

仙居县:

多管齐下强基层 点滴累积筑“枫”景

(上接1版)



“啄木鸟”查看店铺的消防设施



“啄木鸟”拍摄隐患

仙居县以此为契机,由点及面开展背街小巷餐饮店专项整治,累计检查138家次、督促整改8家次、改造提升11家、立案查处2起。

今年4月以来,仙居县整合外卖员、快递小哥等群防群治力量,组成137人的“啄木鸟队伍”,开发了“仙域

治理啄木鸟”小程序,“啄木鸟”们进入小程序上传拍摄的隐患,乡镇街道综合信息指挥室接收后派单给相关部门,部门再安排人员前往核实处置。

完善的闭环监督体系是这个机制顺畅运行的保障。“我们设置了隐患全量台账和数据看板两大功能模块,可以

查阅某个区域未及时接单、未及时核实的隐患事件处置进展和同一点位反复出现隐患问题的次数,并对区域实施责任到人,每个区域的基层干部‘包田负责’。”仙居县委政法委副书记戴立军说。

电动车交通违法行为是基层治理

的痛点难点。为此,仙居县开展了全民监督电动车交通违法行动,市民只需登录“啄木鸟”平台、点击拍摄、上传照片即可完成举报操作。一个月来,共收到群众爆料1421条,处罚284人。

薪火相传 续写人民调解华章

作为仙居首个矛盾纠纷调解工作室,老娘舅工作室在多年的调解实践中摸索出了自己的调解技巧和调解方法,既善解“千千结”,又能够“传帮带”。仙居以老娘舅工作室为阵地,创建网格名家工作室,孵化优秀网格团队,撬动仙居网格事务有效落地。

老娘舅工作室的创始人是曾获台州市第一届十佳优秀专职网格员称号、现任安洲街道岭西村妇联主席的王丽华。几十年的积累,练就了这名“老网格”熟练老道的调解技巧。

此前,村里有个丈夫因脾气暴躁与妻子闹矛盾。王丽华知道后,立即赶往这户人家,做丈夫的思想工作:“家和万事兴,夫妻恩恩爱爱,这日子才能过得好。”起初,丈夫不以为意,认为这是自己的家事。但王丽华没有放弃,跑了一趟又一趟,苦口婆心地劝说。慢慢地,这个丈夫在王丽华的一次次来访中认



老娘舅工作室



老娘舅工作室的调解员在调解纠纷

识到了自身言行的不当,也向妻子道歉,王丽华这才松了一口气。后续回访中,得知这对夫妻的感情越来越好。

这种设身处地为当事人着想、动之以情晓之以理的调解方法,让曾向王丽华请教过的网格员冯爱娟记在心头。

一次,她受理一起纠纷:一个替商铺给客户送饮料的第三方公司员工,派送时将客户给付的钱款据为已有,认为这本来就是该发给自己的工资,并因此与老板发生争执。调解时,冯爱娟先安抚双方情绪,再进行具体分析,从法理情等

方面进行规劝,最终员工认识到了自己的错误,将钱还给老板,双方握手言和。

截至目前,老娘舅工作室调解纠纷1000多件,提供法律咨询服务100余人次,调解率达100%,真正做到“把问题化解在基层”。

细“治”入微 打通基层治理最后一公里

今年以来,仙居县开展“和合平安村社”创建行动,以村社网格这一最小治理单元为突破口,通过“三年计划、四治融合、五联机制”,初步构建起人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

“我的墙本来好好的,现在都变成什么样了?”“我根本没碰过你的墙,明明是你的墙面本来就有问题。”上叶村某民宿老板与来神仙居游玩的上海游客因为墙面损坏问题引发纠纷,围观群众眼看火药味变浓,赶紧把民宿协会叫来。民宿协会值班领导先劝慰了几句,接着仔细查看现场,认定是游客的行李箱将墙面刮花,游客确认是自己的过错后向民宿老板道歉,民宿老板也表示了谅解。

白塔镇上叶村附近就是神仙居景

区游客集散中心,不远处又有人工湖,旅游资源丰富,引来不少游客,纠纷也随之增多。白塔派出所以自治为基,积极推动上叶村“和合平安村社”创建,在上叶村网格组织成立民宿协会,并在此基础上打造“永安义警”民宿联盟志愿队品牌,突出“网格+协会”有机融合。在派出所的带领下,由村干部、网格员、义警队伍组成的守望小组每晚在村内巡查,营造“我为大家守一天,大家为我守一年”的邻里守望氛围。自创建“和合平安村社”以来,民宿集聚的下叶村实现零发案。

数字化治理手段也为构建基层治理新格局提供了保障。走进社区警务室,上叶村数字化乡村管理数据驾驶舱的屏幕上显示着和合平安村社创建指数、矛盾纠纷滚动排查、老年人三



义警与民警联合调解纠纷

色管理指数、民宿实时登记情况、社

区警务团队简介、邻里守望行动情况等数据,夯实线下服务精细化基础。同时,白塔派出所在上叶村办公楼设立旅馆业前台集中服务点,提供团队等项目的登记服务,实现民宿服务提

档升级。

戴立军说,下一步,仙居将在完善基层治理体系、提高基层治理能力的道路上稳步前进,积极回应人民群众新要求新期待,形成共建共治共享的社会治理新格局。